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Manifestarea artistică a surdo-mutilor

Clișeul de față prezintă o parte din sală a expoziției.
D. bimitriu-Leorda, președintele soc., inițiatorul expozi

ției cu d. Henry Ghi ca, fondatorul soc.

După cum am scris în nu
mărul trecut al ziarului nostru, 
la 3 Mai a. c. a avut loc verni
sajul primei expoziții de pictură 
și sculptură a surdo-muților or
ganizată de Societatea surdo- 
muților odată cu inaugurarea 
noului local din str. Fcmtăriei 
Nr. 12.La deschiderea expoziției Ma
iestatea Sa Regina Maria, sub 
al cărui patronaj se află socie
tatea, a fost reprezentată p^n 
Doamna de onoare Simona La. 
hovary.

Au luat parte multe persona
lități din lumea intelectuala, 
carie se interesează de bunul 
mers al sacalelor _ de surdo- 
muți ca și al societății. ..

Maica Smara, p^m activita

Din mizeriile surdo-muților
Surdo-muții ar putea fț câT o Chestie de ci-

nu fericiți cel 'puițJn. 
nați și mulțumiți cu 
lor. Infirmitatea tor nu 
cel mai marie dintre rele, 
urmările pe ©are le aduce 
viața celor care o au.Sunt și alte infirmități mult 
mai gnalve și ide plans d^ 
surzenia. Surdo-mutul, o 
pet, ar putea ifi mulțumit c 
starea sa, deoarece ^sta 
nuJl oprește sa ifțe apt 
educație, grație căreia este 
între oameni, putând sa se 
breție din munca sa sa se că
sătorească și sa aJOa OP 
normalii, ta íme sa fie folosi
tor societăței și chiar sa se e- 
vildențieze prin unele mente 
excepționale. Pentru a Puțiea 
astfel ’ uim ’ om mulțumit * și in
dependent, folositor și eși și 
soclotâței este insa. necesar 
școala în contribuție cu faim■ 
lia să nu cruțe nimic ®?+. 
folosi >la educarea și lor pentru viață, iar icolect -- 
tăței iar reveni sarcina tai p 
toja și menaja mai departe a- 
jnatându-i să-și . gaseiaisea 
lucru după aptituidimele iot.

Ceeace ©er pentru ei este pe 
cât ide niatanal ipe x . „„JS’ drept. E un adevărat impera
tiv categorii© în primul ran 
pentru părinții chiar celor i - 
tirani a se îngriji de viitorul 
lor, căci1 el sunt răspunzător: 
pentru nenorocirea tor; a edu
catorilor icare sunt ptaW 
lumineze, deci perfect obligați 
nu numai materialicește cat ș 
momaiiteiește, à scoate*  oamen 
adwărați dihbrânșii, în fine « 
aocietâței pentru ©are este o

resem- 
soarta 

esțe 
cât 
în 

tea cunoscută a ținut și de data 
rosta să fie la aceiași înălțime 
sufletească de care a dat do
vadă în tot trecutul vieții sale.

Domnia Sa, in înflăcărata-i 
cuvântare, a spus:

„Azi, voi, cei oropsiți de soar
tă și văduviți de unul din sim-~ 
țurile nobile, ne arătați nouă 
celor cu auz că sunteți tot ci
tât de capabili ca și noi. Ne ară
tați că știți a munci și știți ce 
vroiți.

Pictura și desenările voastre 
sunt neîntrecute.

Sculptura executată de vei 
poate rivaliza cu a acelora ce au 
întregite toate simțurile.

Sub patronjai Reginei noas
tre. sub ocrotirea și grija Ma
jestät Sale, veți progresa, Ma

aii proteja cât o chestie de ci
vilizație și dreptate. Surdoi- 
miuții suint în deiobște bum 
muinic'iitart meseriași, unu «nd 
foarte talentați în artele plas
tice: desen, pxituiră și scuip to
ra. Ar fi deci o datorie din 
partea oamenilor normali,*  con
ducători de ateliere și între
prinderi să le dea Întâietate la 
angajarea personalului. Munca 
este petru surdo^muț nu nu
mai iun mijloc de existența cat 
si un stimulent moral — ea 
inălțându-i în ochii tuturora. 
In muncă ei găsesc uitarea 
soartei tor vitrege ca și singu
rul scop al viețe'l. .Prin munică se face total in 
fame. Deice ar fi opriți surdo- 
muții să-și de-e și ei contribu
ția ia ©omiucrarea generala .'’

Dacă părinții care au copii 
surdo-muți ar fi întradevar 
ceeace trebue să fie pentru e., 
dacă școala s’ar achita cu pr 
sos dé înaltă ei menire, iar so- 
cietatea și-ar da și ea aportul 
adevăr zic voua, n am mai avea 
de ce a ne plânge de oarece toți 
au făcut ce-au putut spre a ne 
îndulci soarta. Din 
realitatea cea mai tragica in 
care sesbat mulți surdo-muți 
dezvălue în modul cel mai pal
pabil cruda nepăsare a 'awlor 
care ar fi datori sa ne ușureze 
suferința A-și putea sa ma 
plâng și eu că deși sunt un fentat desenator și m1 ^ă 
timp un intelectual - nu ca ma

— ceeace este o rantaw 
în lumea noastră tăcută nu^unt 
primit ca maestru de ^esan 
școala de surdo-muți din Foc 

jestäten Sa, va trimis în mij
locul vostru pe una din cele mai 
nobile Doamne, pe d-na Laho. 
vary ca să vă încurajeze și să 
vă felicite.

La fel o fac și eu.
De aceea cu gând curat să 

ne gândim la sănătatea și mă
rirea Reginei mame, a Regelui 
nostru și a familiei regale.

O altă parte din sala de expo
ziții

Iar vouă să vă dea Dumnezeu, 
noroc, că la anul să aveți expo
ziția în casa voastră.

Așa vă spune Maiaca Smara '!
Oficialitate a lipsit delà a- 

ceastă manifestare.
Societatea a dat dovadă că 

sub președinția sculptorului Di. 
mitrtu-Learda va progresa și va 
interesa pe cei mulți de soarta 
lor.

sâni, unde am învățat șl nici 
măcar ca pedagog cu toate că 
surdo-muții sunt cei mai in
dicați pentru asemenea slujbe 
în școala noastră. Asta fiindcă 
conducătorii ei sunt de părere 
că surdo-muții nu sunt buni la 
nimic. Catedra de desen fusese 
totdeauna condusă cu cel mai 
mare succes de maeștri surdo- 
muți care avuseseră o întinsă 
activitate; iar de când a fost 
acoupată de normali a decăzut 
cu totul. Eleviide abia mai știu 
să mâzgălească hârtia. Nepu- 
tându-ml găsi ocupație, nici 
măcar de desenator la un birou, 
stau ca un trântor pe seama 
păinților care din fericire sunt 
oameni înțelegători, altfel nu 

-știu ce m’ași face. Dar nu de 
-mine vreau eu să vorbesc ci de 
Haitii a cărora viață e un lanț 
‘'interminabil de privațiuni și su
ferințe de tot felul. E torba de 
prietenii mei surdo-muți pe ca- 
re-i cunosc deaproape. Cel mai 
nenorocit dintre toți este de si
gur Spiridon.

Acesta după 8 ani de „educa
ție” în școala de surdo-muți din 
Focșani, o absolvește ieșind a- 
proape cu desăvârșire analfabet. 
Nu știe să îndruge o vorbă ca 
lumea prin graiu; prin scris de- 
abia poate lega un cuvant oe 
altul, nu știe a socoti, etc. etc. 
E ceva de neînțeles cum de-a 
putut ieși așa de neînvațat, din 
scoală, un elev care de fapt e 
foarte inteligent. Căci in ciuda 
foștilor săi educatori, cari-1 dau 
drept nebun, este de-o rară in-

IContinuare In pag. II'*'

Sportul surdo-muților nedreptățit
Se știe că în străinătate spor

tul surdo-muților se bucură de 
aceiași atenție și matchurile 
sunt oficiale ca și ale celor nor
mali.

La noi in România abia de fl 
ani s’a înființat primul club 
sportiv al surdo-muților pe lân
gă Societatea de surdo-muți. 
Acest club după repetate inter
venții ale delegatului surdo-mu
ților a fost afiliat la F. R. F. A., 
însă comisia biroului federal 
decizând afilierea clubului nos
tru a menționat ca noi surdo- 
muți să jucăm numai matchuri 
amicale.

Cum suntem afiliați la F. R. 
F. A. în toată regula plătind și 
cotizațiile reglementare, jucă
torii surdo-muți au intervenit 
din nou la biroul federal în sco
pul de a fi și noi înscriși în 
campionat.

Zadarnică intervenție căci cu 
tot sprijinul ce ne-au dat unii 
membri din biroul federal am 
fost respinși și de data asta pe 
motiv că nu au un regulament 
în care și surdo-muții să poată 
fi considerați pe acelaș picior 
de egalitate.

Noi găsim că acest pretext 
este din cale afară de absurd și 
paradoxal cu cât noi cunoaștem

Un mare mimic (actor) Varenne, 
nu mai este

Gazeta Surdo-Muțâlor i fran
cezi anunțând prlntr’o scurtă 
notiță moartea tragică a lui 
August Varenne, marele mimic 
tăcut, care s'a bucurat de cele
britate la timpul său, scrie:

In 1886, eșind delà Inst'tutul 
nostru Național din str. Saint- 
Jaques, mă aflam cu Varenne 
pe băncile Școalei de arte de
corative. Profesorul său, d. Mo- 
reau-Vautier, care îl remarcase 
printre toți elevii săi, îi prezi
sese un viitor mare. Din nefe
ricire, el nu rămăsese decât un 
an și jumătate la artele deco
rative pentrucă orașul său na
tal, Agen, îi suprimase bursa.

El fu deci nevoit să lucreze 
pentru a trăi. Deveni fotograf. 
In această profesiune, el se dis
tinse, prin inventarea unul pro
cedeu fotografic, pentru care, 
din lipsă de mijloace, neglija 
de a-1 patenta.

Varenne era unul din acei 
Cădeți din Gaseonia, cărora le 
place să-și sune pintenii: el 
făcu să strălucească mica noas
tră lume tăcută prin talentul 
său de mimic șl de caricaturist. 
El ni le-a arătat destul de des 
cu ocazia banchetelor și serbă
rilor tăcute pe care le organiza.

Am avut în 1892 plăcerea de

Binele obștesc rezolvat in tăcere
Binele obștesc rezolvat în 

'tăcere
Dl. Yoshitomo Yokowo, 

surdo-mut, de 44 ani, lu
crând la prefectura din Agu- 
romura Niigata, este cunos
cut ea un binefăcător al re
giunii întrucât a făcut, mari 
servicii orașului, ca préfet. 
El a terminat școala de sur
do-muți din Tokio, și timp 
de ani îndelungați, in calita
te de director al Asociației 
S.-Muțllor din Japonia el a 
contribuit foarte mult, la 
sucesul întreprinderii.

Dl. Yoshitomo Yokowo con

că în străinătate confrații noș
tri se bucură de aceleași drep
turi putând aspira ș*  la mai 
mult.

Noi știm bine că cauza vine 
delà onorabilii arbitri ai distric
tului București cari nu vor șă 
adopte sistemul nostru de arbi
traj întocmit după toate regu- 
lele artei de căpitanul echipei 
de surdo-muți d. Paiș Gheor
ghe, fost jucător oficial la ..Te
lefon Club“.

Unii d:ntre arbitri federali 
cum este d-nii Andronescu și 
Șiefănescu Coca arbitrând math- 
urile noastre amicale au fost 
mulțumiți de felul nostru corect 
în disputarea jocului și au dat 
cu părerea că am fost nedrep
tățiți. In consecință ei au întoc
mit din proprie inițiativă un ra
port cerând biroului federal șă 
fim admiși a juca și noi în 
campionat.

Și de data a. ta am fost de
ciși să nu fim admiși în cam
pionat.

Surdo-muții sunt complect 
descurajați de pe urma acestei 
ultime deciziuni și suntem hotă- 
râți să intervenim pe lângă b - 
roul federal străin să ne facă 
dreptatea.

V. DIMITRI U-LEOR DA

a-1 aplauda în fața marelui 
public la Cercul funambulesc, 
care era dirijat pe vremea a- 
ceea de celebru! mimic Severin, 
și unde a mimat creațiuni din 
repertoriul său, între altele 
Soldatul și Doica“ in ațflau- 
zele unei săli entuziaste.

A fest deasemeni aclamat la 
o expoziție artistică la Champ 
de Mars, într’o pantomină „Alb 
și Negru“ pe care o jucă îm
preună cu S. M.: Beaud'not, 
Cambrezat și Ad. Goupil, în 
fața sălilor arhipline, câteva 
Duminici în șir.

El a fondat jurnalul „Viitorul 
Surdo-Muților“ al cărui redac
tor șef era Bronin șii în 
care a publicat o serie de cari
caturi humoristice asupra no
tabilităților noastre tăcute, care 
avură un mare succes. Această 
colecție trebuia să figureze în 
arhivele Căminului de S.-M.

Cu toate talentele sade, Va- 
renne nu s’a îmbogățit nicio
dată și se poate spune că a 
muncit toată viața pentru glo
rie — și apă goală.

împreună cu Gazeta S.-M., îi 
trimit doamnei Varenne și fi- 
cei sale, expreislunea simpatiei 
noastre.

duce afacerile comunității cu 
un bastenaș și un creion și 
obține rezultate bune. Dl. 
Kanda, șeful secțiunei aface
rilor locale al guvernului pro
vinciei Niigata, din mijlocul 
Japoniei, a vizitat pe d-1 Yo- 
kowa și i-a înmânat o su
mă importantă pentru surdo- 
muții din oraș.

Dl. Yoshitomo Yokowa a 
fost numit președinte al So
cietății de Agronomie, al bri
găzii de pompieri, al Asocia
ției de Credit, al Soc. de edu
cație fizică și in multe pos
turi importante, In județ.



KÀSÀRITUL kostrü

e-

cu

E vina părintelui?
Nu e vina părinftelui Mar- 

daÂșâ se întrebau între ei 
norlasil părintelui.

Și adică la drept vorbind, 
ce ar fi vinovat părintele?

Că și-a luat de soție lui și 
enoriașilor săi să păstorească o 
femeie de altă religie ca a sa? 
el și?

Ar fi asta o vină? Nu credem.
Doar soția lui, înainte de a 

se căsători, trecu la religia pra
voslavnică, șl era una din -cele 
mai -cucernice și mai cuvioase 
femei.

jDar totuși; drept e că una 
din cele două fi-ce ale cuviosu
lui părinte șl anume Viorica, 
prima născută se născu surdo
mută.

Să fie asta vina părintelui?
Să fie o pedeapsă a lui Dum

nezeu? Nu știm.; poate.
Deși foarte mâhnit de acest 

fapt; părintele Mardare, avea 
totuși o mângâere în fica sa, a 
doua născută Didina; care con
trar celei dintâi era foarte fru
moasă și deșteaptă.

Trecu timpul și sosiră anii de 
școală. Periuțele o dădu pe Di
dina la școala primară a satu
lui, iar pe Viorica la o școală de 
surdo-mute.

Didina se deprinse ușor și cu 
școala, dar sărmana Viorica o 
ducea foarte greu, fiind depar
te de părinții ei dragi și mai 
laies S’mția foarte mult lipsa 
surioarei mai mici pe care o 
iubia nespus de mult.

Dar cum toate trec; trecură 
și anii de învățătură. Viorica 
termină mai curând și se în
toarse acasă cu cunoștințele 
destul de folositoare pentru 
viață. Didina, m-ai avea doi ani 
până la terminarea universi
tății.

Bucuria cea mai mare a Vio- 
richii era atunci când Dildina 
se întorcea acasă în vacanțe. 
Cu două zile înainte de venirea 
D’dinei, ea se scula de dimi
neață și-i aranja camera, îi 
deretica și îi aranja totul la 
bună rânduială, așa cum știa 
ea că-i place Didinek

De cum sosea Didina,, Viorica 
nu .se mai deslipia de lângă ea 
o îmbrățișa o săruta, îi îndrep
ta cutele la haine, o mângâia

Informațiuni
Gazeta Surdo-Muților fran

cezi publică:
A fost odată un tăcut pari

zian, rentier de profesiune, 
care iubea pe sportivii delà E- 
toile. Cu multă amabilitate, dis
tribuia surdo-muților, cari nu 
se născuseră cu o situație gata 
făcută, premii în numerar pen
tru a-i încuraja de a continua 
a alerga, fie pe jos, fie pe bi
cicletă, spre avere. Și aceasta 
era foarte bine.

El era si un foarte vechi și 
M'dei cititor țial z:|airului nos
tru. La 29 Februarie, condusese 
la balul delà Etoile pe frumoa
sa sa amică, al cărui delcios 
costum de păstoriță din secolul 
al 18-lea câștigase la concurs 
premiul al 2-lea-, cu d-ra Sch
wartz. Recunoaște că acest, fapt 
merita să treacă la posteritate, 
prin intermediul Gazetei.

Numai că, Gazeta noastră nu 
fusese invitată de a lua loc în
tre membri juriului și organi
zatorii, ne remițându-ne lista 
oficială și complectă a câștigă
torilor, am fost nevoiți a pu
blica o dare de seamă cu totul 
neoficială. Printr’un hasard 
nefericit, acest, nume a scăpat 
peniței noastre. Acest lucru a 
fost interpretat ca io invențiune 
rău voitoare, iar ultimul nu
măr al Gazetei ne-a fost îna
poiat, ceeace ar însemna că ea 
nu mai interesează. Este unul 
din cei mai vechi abonați ai 
noștri care ne părăsește. Tre- 
bue să-l plângem?

Și, fără supărare, trebue oare 
să-i spunem, că nu-și dă seama 
deloc de munca pe care o de
pune directorul Gazetei, care 
este în acelaș timp și adminis
trator și prim-rddator? Trebue 
să mai amintim, că Rubens- 
Alcais prezidează o grupare in
ternațională, a luat asupra-și 
sarcinile de secretar general a 
două federațiuni, a două asocia- 
țluni și că este în Consiliu de 
4 ani? Și toate acestea în orele 
sale libere (?), pentrucă este 
lucrător mecanic, în orele când

și o întreba prin semne câte și 
mai multe. Dildina larândul iei, 
îi răsplătea dragostea în ace- 

■ iași măsură.
Viorica o iubea mult; ne spus 

de mult pe Didina și nu înțe
legea ca să se despartă vreo 
dată de ea.

Dar totuși, în vacanța de 
vară a ultimului an de studii, 
Didin-a se întoarse acasă la 
brațul unui tânăr student, co- 
leg al ei, pe care îl prezentă 
părinților ca viitor soț.

-Din ziua când Didina veni la 
brațul acelui tânăr, Viorica, în
cepu să cunoască decepții în 
dragostea ei divină pentru Di
dina.

Sora iei își petrecea ma„i tot 
timpul cu logodnicul, găsind 
prea puțin timp pentru sărma
na Viorica. Ea se uita icu durere 
cum acel tânăr o cuprindea și 
o săruta pe iub’ita-i surioară 
sau o mângâia pe bucle; pe a- 
cele bucle pe cari i le împletise 
și le împodobise de atâtea ori, 
cu gingașele flori din grădină.

Viorica, ura pe -acel tânăr, îl 
ura din suflet, pentru că-i ră
pise dragostea surioarei șale.

Disperarea ei ajunse însă la 
culme când află delà părinții 
ei, că Didina s-e va căsători cu 
acel tânăr și că v’-or locui în
tr’un oraș mare, departe de ei.

De cum află această veste, 
Viorica simți cum îi fuge pă
mântul de sub picioare „de du
rere leșină. Ea simțise sărmana 
că nu ’va putea trăi fără dra
gostea surioarei sale.

Din acea zi, Viorica căzu la 
p-at greu bolnavă. Cei ai casei 
nu știau pricina boalei.

In'tr’o zi, Didina fiind, de ve„- 
ghe la căpătâiul ei, o întrebă 
cu stăruință să-i spuie ce are. 
Cu mare greutate Viorica se 
hotărî șii povesti plângând, 
prin semne durerea ei. Didina 
înțelegând cât de mare e dra
gostea Vioricii pentru ea, o 
mângâe și o sărută și îi pro
mise că î-l-l 
despărți

Și -așa — , - . _ . . _renunță la căsătoria ei și că
pătând serviciu la oraș se muta 
din sătuc împreună cu „Viorica, 
de -care nu se mai despărți nici 
odată. . ,Sylvia Dinutriu-Leorda

Vioriei! pentru ea, o 
nici odată nu se va 

de ea. . .
se și întâmplă. Didina

celălalț tăcut este rentier. 
Lui Rubens-Alcais nu

iartă însă nimic, nici măcar
i se 

_ _____ ____ , un 
nume scăpat din vedere într’o 
dare de seamă.

Ah, -ce bine e să nu falei ni
mic!

*Țara femeilor mute. Savanți 
sovietici înapoiați dintr’o expe
diție în Caucaz, au descoperit 
acolo- sate, unde locuitorii se 
exprimă prin gesturi, carie nu 
însemnează litere, ca în limbile 
surdo-muților, „ci, un cuvânt, 
câteodată o frază întreagă.

Savanții socității au găsit ca 
acest mod de a se înțelege, este 
practicat în mod curent între 
femeile măritate și soții lor m 
anumite regiuni îndepărtate 
ale Armeniei, din Azerbeidjan, 
Karabah și in Georgia.

Bastoane, tocuri și port-ți- 
garete făcute din trestie de 
bambueare sunt confecționa
te de către Școala de surdo- 
muți din Shiga, lângă Kyoto, 
vor fi exportate în Europa.

Firma Jolsef Mantei & Co. 
din București, România, a re
mis șcaalei o comandă în a- 
ceste articole, la 11 Februa
rie a. c. *

Duminică, 26 Aprilie a. c., 
surdo-muții întăriți cu câteva 
elemente din alte cluburi („3 la 
număr) au reușit să învingă cu 
greu la limita pe Dacia Traiană 
2_ 1 (2—0) prin punctele mar
cate de centrul înaintaș.

Duminică. 3 Mai a. c., pe te
renul A. C. S. A. din șaseaua 
Oltenița, a avut loc matchul a- 
mical dintre surdo-muți și L. P. 
N. 3-1 (1—1):

Ambele echipe au desfășurat 
un joc foarte frumos.

Punctele au fost marcate de 
Cangea, Chiriac și Păiș.

S’au remarcat : Păiș, Chiriac, 
Matei și Rădulescu.

Arbitrajul d-lui Coca Ștefă- 
nescu a fot corect.

Membrii S. I. A. S.-ului ș au 
întrunit în adunare anuală la 
23 Aprilie la Muzeul Social. Au 
fost prezenți 26 de secretari ^și 
15 trimiseseră ’ 
vot. Biroul a 
d-nii Orolard 
Golaș, secretar 
casier, Cha-nte 
tari.Secretara generala a citit ra
portul moral: ea a comunicat 
că delà 1 Ianuarie, 23 membri 
au cerut înscrierea ca aderenți 
sau activi, dintre cari 12 fran
cezi, 8 germani, 1 belgian, 1 
olandez, si nu italian. Tot-alul 
membrilor la 23 Aprilie iera deci 
de 176, ținându-se cont de de
misia unui membru activ fran

buletinele de 
fost format de 

președinte, d-ra 
general, Hamar 
și Foukis, secre-

cez Ea a mai anunțat dease- 
meni, că d. Dezarris, conserva, 
tor al Muzeelor Naționale, a 
binevoit a face parte din co
mitetul de onoare, in înlocuirea 
profesorului Albert Besnard, 
care a decedat. A făctu o da-r-e 
de seamă a rezultatelor Expo
ziției din New-York, -a succe
selor obținute de diferiți mem
bri ai noștri la diverse expo
ziții publice și particulare, și m 
special de numirea d-lui Des- 
saies-Quentin, în postul de pro
fesor de desen și acuarele la 
școala municipală din Peri- 
gueux. . . ,Casierul a citit apoi raportul 
financiar: -încasări 901 fr. chel- 
tueli 575,75 fr., excedent al în-

Prințul de coroană vizitează pe surdo-muți
La 20 Aprilie a. c. Principele 

de Coroană, însoțit de d. pre
fect și de oficialități a onorat 
cu prezența s-a noul sediu al 
institutului național de Surdo- 
Muți ce-i poartă numele „Prin
cipele de Preomontz.

Augustul oaspete a fost în
tâmpinat -de d. rector Pesensi, 
de d-1 direlc-tor prof. Balestoi, 
de d. președinte al consiliului 
de administrație, Ooppeni, pre
cum și de toți consilierii, de 
director și profesor Ga-ddi, di
rectorul spiritual, părintele 
Guisqppe Calvi, capelan mili
tar, păr. Gilardi, d. Luigi Bar- 
zini, d. Caraler Presteni preșe
dintele .asociației de Surdo- 
Muți „G. Cardano” d. Jerol-a

directorul ziarului „La Voce del 
Surdo-Muți.

Deda intrare -era înșirat un 
-numeros grup de copii, -elevi ai 
acestui institut creiat prin 
munlc-a si străduința -asociației 
de Surdo-Muți italieni, -de sub 
președinția d-lui Presteni, că
ruia pentru meritele sale i-a 
fost conferit titlul de Cavaler. 
Dintre acești elevi o fetiță i-a 
oferit augustului vizitator un 
album cu o se-rle de vederi de- 
esnate de către elevii Surdo- 
Muți. Elevul surdo-mut, demu- 
tizat Oreste Carpi i-a urat 
Principelui bun sosit, car-e a 
fost foarte emoționant de a- 
cest copil demutizat ce prin in
teligența sa aduse prin -dis
cursul său omagii Casei de Sa-

Din mizeriile surdo-muților
— Urmare din pag. l-a —
certuri pe drumuri. Aceasta o 
făcu după ce-1 mai gonise de 
multe ori. Ca să se scape de el 
pentru totdeauna „mama” nu 
se sfii s ăse ducă la poliție un
de pretextând că fiul ar fi omo
rât-o în bătăi, ea nu mai vrea 
să-1 ție în casă fiind și major, 
ceru și obțim-u o împuternicire 
ca în vrtutea căreia se descoto
rosi de el. Și spre a-și . motiva 
fapta în ochii lumei îl descon
sideră la toți spunând că este 
un trântor, bețiv și bătăuș pe 
care l-ar fiîntreținuț destul — 
deși el trăia din -munca sa —■ 
deci l-a trimes să muncească. 
Mai multe zile fiul izgonit ră
tăcit pe străzi, glămând, mur
dar și fără căptătâiu, dormind 
în văzul lumei cu capul pe me-

teligență, uimitoare prin pute
rea de pătrundere și înțelegere 
a vieții și spiritul său logic și 
echilibrat. E straniu într’adevăr 
ca un elev așa de inteligent și 
adaptabil educației să rămână 
analfabet după 8 ani de cursuri.

Și interesant să se știe ce rol 
a avut familia în desăvârșirea 
sa. încă de mic copil, părinții 
săi privindu-1 ca pe o rușine a 
familiei alcătuită exclusiv din 
persoane sănătoase la cap, dar 
■nu și la minte, îl asupreau sno- 
pindu-1 în bătăi pentru te miri 
ce. Mi-a povestit bietul băiat cum 
îl dezbrăca, buna sa mamă și-l 
bătea cu funia pe pielea goală. 
II lăsau deseori nemâncat și-l 
închideau în casă. Părinții fiind 
de temperament iute — și încă 
ce temperament: sar la mânie 
cu parul și toporul, — moșteni 
și fiul iuțeala în vine. Crescut in 
bătaie, foame șl batjocură bi
neînțeles că n’iavea să-1 poarte 
stimă și recunoștință ce numai 
ură și dispreț. Âj ungând ado
lescent tatăl încercă să-l mai 
bată, dar de data asta fiul — 
răsărit ca o minune, din atâtea 
lipsuri înalt și viguros — îi ad 
ministra o corecție sdrtavănă in- 
suflându-i respect. Acesta e sin
gurul cusur mai mare a acestui 
surdo-mut: este foarte violent 
și iute la mânie și nu suferă să 
fie umilit și batjocorit de ni
meni, fiind în stare să riposteze 
orișicui, cu pumnul. Mulți nor
mali ce s’au legat de el au mân
cat chelfăneală bună care i-a 
pus pentru ttodeauna la locul 
lor.

La urma urmei e natural să 
se comporte așa. Dumnezeu a 
dat fiecărui animal câte o armă 
de apărare, Dece bietul „mut” 
care e în felul său un animal 
aparte să nu recurgă la singu
ra armă mai desăvârșită cu care 
l-a înzestrat creația !

De profesie desenator de fo
tografii o duce foarte prost, a- 
ceasta fiind o meserie nestabilă 
și puțin rentabilă. Dacă ar avea 
un post ca desenator la un bi
rou ar fi mai asigurat, dar în 
lipsă trebue să trăiască din pu
ținul ce-1 câștigă cu meseria sa. 
După cum mi-au spus mulți 
surdo-muți, munca lor este de
preciată de normali — cu toate 
că este ireproșabilă — care le 
iau pe prețuri de nimic ceeace 
este foarte urât și nedrept. A- 
cest. desenator trăește astfel în 
mizerie, trebuind să-și procure 
tot strictul necesar din câștigul 
său neînsemnat. Mama sa nu-1 
admitea în casă de cât pentru 
dormit și aceasta în condiții din 
cele mai nehigienice.

Pe deasupra denaturata sa 
mamă îl asvârlj în urma unor 

casărilor 325,25 fr. Bilanțul la 
31 Decembrie se prezenta astfel: 
activ, portofoliu 5.046 fr., casa 
1651 fr., bancă 391 fr., conte 
cecuri postale 622,65. Pasiv: do
tări 5.046 fr., solde al exerci
țiului, 2.665 fr. Portofoliul aso
ciației reprezintă 180 fr. rebtă 
4,50% 1932 si 2 obligațiuni PTT. 
5%.

Adunarea a procedat apo la 
alegerea Consiliului administra
tiv. Au fost aleși pentru 3 ani: 
d-nii Boisselot, Colas, d-ra Co
las, Cnol-ard, Hamer, Hanau 
Cheri es, Hanau Jean, Pereire și 
Petry, d. Choppin care nu s’a 
reprezentat a fost numit admi
nistrator onorific.

voya și Italiei triumfătoare în 
Africa. După aceea d. Coppini 
a dat explicație Principelui des
pre modul cum e alcătuit in
stitutul, cium sunt înpărțite 
lecțiile având secții de Arte de
corative, desen, pictură și 
sculptură. Acestea din urmă 
predate de profesori surdo- 
muți. j

S’au ținut lecții demonstrati
ve și în comparație cu vechiul 
sediu, Principele și însoțitorii 
au putut constata marele pro
gres al institutului vizitând 
cabinetele de atologie, școala 
de metode, Aula, sala de gim
nastică, -constatând că nu lip
sește nimic din cele mai mo
derne miloace destinate învă
țământului anormalilor.

sele din cafenele și pe băncile 
sălei din gară, gândind să-și 
pună capăt zilelor dar, neavând 
acest curaj, șa o duse ca ’ 
de capul lui până când se 
un om mai a lui D-zeu — 
tor care- lua în gazdă 
dete de lucru. Aceasta 
pe scurt povestită o parte 
mizeriile vieței sale lipsită 
orișice bucurie și lumină, biată 
viață a unui suflet nenorocit 
de destin și mai ales de nepă
sarea și răutatea semenilor săi. 
Și dacă ar fi cel puțin un caz 
izolat. Dar mai sunt atâția și 
atâția a căror viață se scurge în 
aceleași lipsuri și suferințe 

morale.
Despre aceștia voi vorbi altă 

dată.

vai 
găsi 
pic- 
și-i 
este 
dim 

de

HAZURI
Un alt surdo-mut, mare u- 

manitarist, se duse și el pen
tru prima oară la un cinema
tograf, luă 
și se uită 
său.

In acea 
prezenta un mare film de a- 
ventujrtt. Se stinse lumina; 
surdo-mutul nostru, văzu ce
va, pricepu și iar nu pricepu, 
iar văzu, pricepu și iar nu 
pricepu. Insă un lucru văzu 
și-fl prilcepu pe deplin.

Ecranul airăta tocmai o odae 
de dormit, frumos mobilată, 
iar într’un pat un domn dor
mind foarte liniștit. In acelaș 
timp însă o bandă de hoți 
care din care mai fioroși nă
văli în cameră, se năpustiră 
asupra dormindului și-l legară 
cobză.

In acel timp surdo-mutul 
foarte enervat, ghionti pe

sa
de

biletul, ocupă loc 
mirat împrejurul

zi cinematograful de
nu

domnul ce ședea în dreapta 
sa precum și pe cel din stân
ga și arătând cu mâna înspre 
pânză, îi chema cu ©1 ca 
dea ajutor teelui năpăstuit 
pie ecran.

Domnii se uitară plini 
mirare la el și nici unul 
se mișcă. Surdo-mutul văzând 
acesjea crezu că ei se tem să 
meargă deoarece hoții de pe 
pânză erau cam multii și toti 
înarmați, se uită plin de iro
nie ia ei și cum tocmai ecra
nul! arăta cum unul din hoți 
apucă tiu brutalitate pe oel 
legat și punându-i un cuțit în 
gât îi cerea nu știu ce, nu mai 
putu răbda, își luă nedespăr- 
țita-i cârjă și într’o fugă fu 
în fufa pânzei, unde începu a 
căra cu bâta în capul tâlhari
lor die făcu biata pânză nu
mai zdrenfe.

Răspândiți ziarul

„Răsăritul nostru“
m cercul cunoștințelor D-vs. Abonamentul 
este de Iei 100 pe an pe hârtie velină
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